

# 前言

## Preface





2009年的金秋，對於澳門來說是一個值得歡慶的時節，我們迎來了新中國60華誕的喜慶日子，迎來了澳門回歸祖國10週年的神聖紀念日，迎來了澳門特別行政區新一屆政府揚帆起航的莊嚴時刻。澳門理工學院在過去10年的重要歷程中所取得的成就令人矚目，在剛剛成為過去的一年中所獲取的佳績尤其值得濃墨重彩地書寫下來。

對於高等教育機構來說，教學質量永遠是第一位的，是基礎的基礎，是第一使命，是其安身立命之所在。一直以來，理工學院花大氣力認真抓好每一門課程的質量。正是由於理工學院重視教育質量，它吸引了本澳、內地和世界其他國家的莘莘學子爭相報讀。據2009年6月15日《澳門日報》報道，2009/2010學年本地招生錄取的結果是：雖然本學年全澳高中畢業生總數有所下降，但報讀理工學位課程一年級的人數並未減少，超過63%的應屆中學畢業生選報理工，反映我院課程獲本地學生廣泛認同，也獲得了廣大學生家長的首肯。統計資料還顯示，本學年報讀理工的本地考生逾6,200人，理工已連續數年成為本澳最多學生報讀學士/專科學位課程的本地高校。理工學院的畢業生，因為基礎扎實、知識面寬廣，因為兢兢業業、踏踏實實的學風，贏得了用人單位的廣泛讚譽和歡迎，始終處於供不應求的狀態。

回歸之初，澳門理工學院制訂的辦學方針是“教學為主、科研為輔”。經過多年的不懈努力，理工學院教學質素已得到較快較大的提升，亦建立起了一支較高質素的師資隊伍，截至目前已有約43%的教師具備博士學位。鑒於理工學院近年來學術地位的持續攀升和學術研究的快速發展，從去年開始我院實行“教學科研並重”的辦學方針。本人曾代表理工學院表示，近年澳門經濟發展快速，文化建設亦同步發展，作為澳門的高等學府，理應配合澳門各方面的發展，除了培養各類人才外，亦要在科研領域，為本地經濟社會發展提供政策研究和智力支持。我院這一戰略上的重要轉變，在短短的一年內即收到成效，據統計，本學年教職員所發表的學術論文、出版的學術專著，以及參與的科研項目等各個指標，都取得了可喜的進步，例如：本學年我院教職工在正式學術刊物上發表論文134篇，其中為國外SCI、SSCI、EI等索引內刊物收錄的論文23篇，為內地核心期刊收錄的論文25篇。在本人提筆撰寫這篇“前言”之際，又傳來第二屆澳門人文社會科學研究優秀成果獎評選結果披露的消息，我院在此次評審中成績驕人。此次評選出的優勝論著共50項，其中著作類一等獎5項、二等獎9項、三等獎10項；論文類一等獎5項、二等獎9項、三等獎12項。著作類的5項一等獎中有理工全職教師的3項，兼職教師的1項，佔著作類一等獎總數的80%。全職教師王五一《賭權開放的制度反思》位列第一，李長森《明清時期澳門土生族群的形成發展與變遷》位列第二，楊允中（與黃鴻釗、莊文永合作）《澳門文化與文化澳門——關於文化優勢的利用與文化產業的開拓》位列第四，兼職教師邢榮發《明清時期澳門城市建築研究》位列第三。加上二等獎和三等獎，我院在此次評獎中斬獲頗豐，共獲14項獎勵，佔獲獎總數的28%。

一所大學能夠辦得成功，必得是睜開眼睛看世界，而不能閉目塞聽，閉門造車。高等教育的國際化、全球化已成不可阻擋的潮流，任何一所想要力爭一流的大學概莫能外。澳門的高等學府，雖有自己的特色，但與世界級的名校相比還有相當的差距，這是我們必須清醒看到的事實。我們要想後來居上、後出轉精，就必須取法乎上，高起點、大踏步地向前邁進。其中，舉辦有國際影響的學術研討會，積極開展與世界著名大學的合作交流，是不可或缺的重要內容。本學年，我院延聘了包括美國前國務卿基辛格、我國前外長李肇星在內的享譽世界的人物為名譽教授，舉辦了包括“中國和平發展：機遇與挑戰”國際學術研討會在內的一系列有重大國際影響的學術研討會，啓動了“澳門地方誌”這一關乎澳門歷史、現狀和未來的重大人文工程，與包括葡萄牙雷利亞理工學院在內的國內外高等教育機構進一步商討合辦碩士課程的事宜……所有這些，都使澳門理工學院的學術聲譽和影響得到了空前的提升，也將使理工學院以質量求生存、以特色謀發展的辦學道路愈走愈寬廣。

展望未來，理工學院的前景無限美好。在下一個學年裏，我院不但因新的教學大樓的落成和投入使用而使軟硬件條件得到進一步的完善，而且還要進一步加大工作力度，使已有的措施落實到位，並將建立健全一系列全新的激勵、獎勵措施，最大限度地調動教師教學、科研的積極性，鼓勵並引導學生一心向學，奮發向上。我院將繼續遵照特區政府和社會文化司施政方針的指引，艱苦奮鬥，穩重求實，積極開拓，大膽創新，在借鑑國內外著名大學的成功經驗的同時積極探索自己的路，以使理工學院成為更適合澳門社會需要的一所公立的、多學科和應用型的大學。

澳門理工學院院長  
李向玉